

# 改作风,关键是约束权力

□本报观察员 伍里川

本周,两起“干部因为放假而被免”的新闻引起热议,人们强烈关切机关、公职人员的作风问题。

一则是23日潇湘晨报的报道:湖南衡阳市的全小姐春节后去石鼓区人民法院办事,不料却遭遇了法官任照为“自行放假”。2月22日,石鼓区人民法院做出了处理决定,对当事法官停职检查,等候处理。另一则是更为出名的“新闻”:湖南娄底房产局长,因放假10天被免职。此前,“娄底市房地产管理局于农历腊月二十七放假,正月初八正式上班”,其工作人员回应质疑时一句“国务院好遥远啊”声动网络舆情。

两事同出湖南,未免有巧合,在网友看来,这类问题实在不会只是湖南“特产”。当事法官就表示,农历正月十五以后才上班是“中国的传统”。两件事相继成为舆论解剖此类弊病的样本,却一点也不“冤枉”。

娄底在事后启动作风整治行动,调子高昂,但这种运动式行动从以往经验看效果十分有限。

按时上班,是小学生都了解的常识,堂堂局长、法官岂能不知?拿一场运动来回应公众不满,更具有表演价值。你早干嘛去了?干部公开“多放假”,老百姓都知道,就你地方政府或上级不知道?

自己给自己放假,完全是擅离职守,区区“免职”“停职”看上去更像打起了保护伞。

然而,另一个问题随之而来:当公职人员按时上班了,上班质量就一定能保证?

老百姓有投“不信任票”的理由——且读以下新闻标题:“记者暗访温州部分单位办事窗口 迟到聊天丑态百出”“深圳窗口单位上班首日:上班不在岗下班开公车”……广州机关单位节后到岗率倒是很高,赞一个?没必要,报道中一句“公务员称小心记者暗访”暴露了“正常上班”的不正常动力。

这些年,每年过完年,记者的暗

访都会形成热点,很多机关干部早就学“精”了。这是另一种“油滑”,另一种应付。如果我们的干部都要靠“小心记者”来提高出勤率,不是挺悲哀的吗?

问题在于,当下的整治,对“人脱岗”较严厉,对“心脱岗”却似乎还没有找到良策来应对。

不错,每年“年后作风整治”早已成热点,很多地方年后“第一会”就是机关作风建设大会。

然而,“以会治风”的效果也面临检验。作风不过硬的原因不是没开会,而是“制约力”不足,关于窗口单位人员态度不好的投诉从没少过,结果往往是一句“对有关人员进行了处理”带过,相关人员很难长记性。记者探访一些政府大院,门卫当道,寸步难行,门卫自称是政府的“过滤器”。老百姓连门都难进,监督从何谈起?门卫这种“过滤”显示了“上面”的纵容。显然,治理机关作风问题,也要“苍蝇老虎一起打”。

一种会议过多造成的“新慵懒

病”值得审视。年前积攒下的“办事需求”往往在年后瞬间形成高峰,老百姓盼着机关早点办事,可机关这个时候会议往往很多,光忙着开会了,为老百姓办实事还有多少时间和精力?

新华社近日披露,沿海一省份某厅局负责人因不堪忍受会议过多,让人统计涉及厅局相关工作全年的开会数量,统计结果令人震惊:1068个!“端着茶杯开着会,一天就过去了,再一开,一年过去了”,这样的话不是小品,是活生生的事实。

从这个角度看,年后机关作风弊病,在平时就已“酝酿”。节后的“小打小敲”很难抓住问题关键。

“八项规定”,重在日常的落实、约束。“改作风实际上是用各种的规定去约束权力,去规范权力”,出自近日央视《新闻1+1》的这句话,还可以加上“监督权力”这个词。因为各种作风病说到底都是权力滥用。这样就找到了准星,比单单处理“个别人员”给力多了。

## 刊视界

Magazine

2013年第7期 瞭望东方周刊



【谁设计了铁路订票系统】一方面,电子商务的便捷取代排队买票确实是一种进步,另一方面,稍遇高峰便系统故障乃至瘫痪似乎成了痼疾。为方便火车票购买、解决节假日购票难、打击黄牛而生的12306似乎成了一块尴尬的鸡肋。

根据公开的信息,有人质疑铁道部“肥水不流外人田”,仅将小范围业务外包给系统外公司。经常被引用的证据是,铁道部在客票系统招标之前就早早否决了“IBM成熟解决方案”和清华大学Web与软件技术研究中心掌握自主知识产权的分布式解决方案。

2013年第6期 中国新闻周刊



【佘祥林:我一直梦到自己在监狱里】佘祥林案不可避免地成为中国司法史上的标志:疑罪从无、错案纠正、国家赔偿,都因这起案件,渐渐成为惯例,然而对于佘祥林本人,重新适应自由而正常的生活,仍让他措手不及……

2013年第6期《新世纪》周刊



【春运汹涌的警示】2013年的春运,人口流动来得更加汹涌。按照有关方面的初步预测,春运期间全国旅客发送量将达到34.07亿人次,比2012年春运实际完成量又增长了8.6%。这个数字不仅不值得赞颂,而且使人倍生忧患之心。道理很简单:春运的主要构成,正是农民工返乡流。其中,春节前的流向是从京津、长三角和珠三角地区流向东北、西北、西南和中部地区,春节后则是逆向回流。春运数字增长如此迅速,显示出中国近年来城镇化的畸形程度加剧,正在步步逼近极限。

## 一周重音

李双江之子又闯祸,很多人惋惜他没教育好子女。该反思的又岂止他一人。爸妈有钱、有权、有地位,自己就容易上好学校、找好工作,甚至摆平祸事,又怎能懂得敬畏劳动、敬畏法纪、敬畏他人?”

——语出新华社记者周英峰23日“新华微评”

## 一周贴吧



### 北大研究生发声明退学表示拒当导师“苦力”

【标签】23日,新京报报道:近日,北大信息科学技术学院研究生杨恒明发“退学声明”,表示拒当导师“苦力”引起了轩然大波。该院教务办公室老师表示,尚未接到他的退学申请。杨恒明则表示,期待事情还有回旋余地。

【跟帖】ID珠江正言:人尽其才。IDnameamtf:是一个社会问题。

yzqyzq:眼高手低。水中兵器:老师是为学生服务的,导师是为研究生服务的,这是正理!



### 我替网友提问代表委员

【标签】人民网网友向全国两会代表委员提问受欢迎。

【跟帖】ID程仕聪:如何让食品不再添加毒素,如何让环境不再受到污染?

ID余青山:农民养老保障水平何时能够与市民接轨?

ID南极仙星:异地看病异地报销怎么这么难?

ID大漠沙海:我想问,中国的房价何时才能低下来?

ID222.247.233:中国经济已“领跑”世界,可为啥俺家还是买不起房子?

ID222.247.233:取消退休双轨制有无时间表?

IDmomo0909:如何从上而下真正杜绝人情而引发的腐败?

ID纵横南北之一:广东每年的巨额“自愿捐助助学款”到哪里去了?

IDpangzi123:破产单位工人没钱交养老保险,现在都60岁,他们靠什么养老?上了10多年班,单位破产也没给买断钱。这些人怎么办?他们都上过山下过乡。



## 一周语文

Weekly Language

## 话画

自来水加包装,5元一盒的成本,贴上“用于治疗乳腺癌”标签的假冒针剂,卖到患者手中达8500元;作为医疗垃圾处理的空药盒,却以最高700元一套的价格被回收。过千倍的利润率超过贩卖毒品,抗癌假药正成为不法分子的“新宠”。

新华社发 蒋跃新 作

(2.17 - 2.23) 黄集伟专栏

## 因为秋刀鱼太便宜了于是顺手也买了几尾

### 1 因为秋刀鱼太便宜了于是顺手也买了几尾

来自作家沈宏非本周推荐,语出“吃货研究所”天蓬元帅推荐的一则小故事:“一个日本小青年,百无聊赖,对生活充满了失望,绝望得打算自杀。一氧化碳中毒这种方式看起来不那么痛苦,于是,他去买了煤炭,打算熏死自己。结果好巧不巧,碰上秋刀鱼非常便宜,于是,顺手买了点秋刀鱼……回家把炭烧上,烤着秋刀鱼,顿觉生活美好啊,于是……打算活下来了……(ta)还在网上放了自己烤鱼的照片”……点链接的朋友可特别留意原帖下那些附言,正能量密密麻麻。

### 2 你如果不好好写,你就留不下来

来自作家黄佟佟对作家蔡康永的专访,语出作家蔡康永。问:其实我想问你在钱面前怎么能不动心。答:你真的不需要把生命里的每一小时都拿来赚钱……我对自己说,你将来是想留下《康熙来了》这个节目,还是想留下一些好看的故事,你如果不好好写,你就留不下来。

### 3 开工饭

来自《重庆晚报》本周报道。“春节长假后上班第一天,不少上班族‘人在曹营心在汉’,没玩够不想上

班成了通病,这也让不少老板头疼。而在国内一些知名网络科技公司,上班第一天,员工们却像打了鸡血一般兴奋。原来,他们的老板使出了五花八门的收心术——拿红包、收彩票、开工饭、下早班……有了这些诱惑,想不开心上班都难。”

### 4 你这么远来听我骂人我很安慰

语出作家冯唐大年初七微博:“我:‘你整天骂人家,人家能舒服吗?’老妈:‘他们也不问问自己,我为什么整天骂他们?’我:‘四十岁以上的人,能改变的很少了。你骂有什么用呢?’老妈:‘心里舒坦……我七十多了,奔八十了,我又能改多少呢?你这么远来听我骂人,我很安慰’……作家冯唐各类文字中,偶尔会写到妈妈。

### 5 创伤疗法

语出学者朱大可专栏文章,原题《春运和“创伤疗法”》。原文说,“这些伟大的长征,大概都无法跟人类的纪录相比。在21世纪,地球生物的迁徙,已被一个全新物种——‘中国农民工’彻底刷新。这种高等动物,在每年1月到2月期间的40多天,往返于中国东部和中西部之间,人数多达8亿,总流量超过34亿人次,占世界人口的一半……在某种意义上,春运就是‘春晕’,也即一次

农历新年期间的自我电击,可以将其视为最剧烈的创伤疗法。它利用一个混乱低效的运输体系,和一种充满苦难的迁徙,来重申改变命运的必要性。”

### 6 找狗体

来自《南方日报》周二报道,原题“男子悬赏寻狗 网民以‘找狗体’调侃”。2月17日,网友家居曹老师发布微博说,寻自家饲养7年、名为“小小”的棕红色松狮犬,送还者,重谢房一套……此事引发网友议论,数天内跟贴接近小6万。留言中有体谅,有质疑,有慨叹。其中“不×××了,找狗去”成为主体模仿句式,即所谓“找狗体”。不拍戏了,找狗去!不做汉堡了,找狗去!不结婚了,找狗去!不坐办公室了,找狗去!不卖凉皮了,找狗去!不带孩子了,找狗去!……在近年多种网络文体狂欢里,“找狗体”格外气势汹汹。它跟“家居曹老师”毫无干系,而更像是一个全无预谋的房价吐槽大会。

### 7 食品安全检测试纸

来自华尔街日报本周转发消息。消息说,天津科技大学新近开发了一种在家中检测食品安全的工具,这种暂名为“食品安全检测试纸”的工具可在家中检测出超过60种化学物质。